

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Православно-христіанское вѣроученіе и нравоученіе.

(Продолженіе).

Ученіе протестантовъ о Церкви, какъ невидимомъ обществѣ святыхъ, таково: церковь есть общество святыхъ, усволющихъ благодать Божію одною вѣрою—*безъ всякаго вышннлаго посредства* (т. е. безъ іерархіи и таинствъ). Недостойные не принадлежатъ къ ней. При такомъ туманномъ и отвлеченномъ опредѣленіи церкви невозможно знать, кто къ ней принадлежитъ и кто не принадлежитъ и самое существованіе ея призрачно. Такая Церковь ненужна и безцѣльна, такъ какъ истинная Церковь имѣетъ своею цѣлью освящать грѣшниковъ, въ протестантствѣ же къ церкви принадлежатъ только святые, не нуждающіеся въ освященіи. **Свойства Церкви** опредѣляетъ символъ вѣры такъ: «вѣрую во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь». **Церковь единая:** Спаситель создалъ одну Церковь: «Созижду Церковь Мою», въ притчахъ Церковь изображалъ подъ образомъ одного стада одного пастора (Іоанн 16, 20). Внутреннее единство: одна Глава—Христосъ, единъ одушевляющій ее Духъ св., вѣрующіе составляютъ одно тѣло (какъ бы одного человека). Внешнее выраженіе единства: одинъ символъ вѣры, одно богослуженіе, одинъ таинства, одна іерархія. При такомъ единствѣ частныя церкви (іерусалимская, антиохійская и др.) это части единой Христовой Церкви. Если же какая-либо частная Церковь введетъ у себя новое ученіе, или отступитъ отъ іерархіи, она становится внѣ Христовой Церкви. **Единство Церкви земной и небесной** выражается въ томъ, что обѣ онѣ имѣютъ одну главу Іисуса Христа, который «все небесное и земное соединено» (Еф. 1, 10) и находятъ въ обществѣ между собою: члены Церкви земной молятся о членахъ Церкви небесной и обрѣтаютъ умиротвореніе, призываютъ святыхъ и ангеловъ, получаютъ

ихъ мощи и изображенія, святые молятся о членахъ Церкви земной и помогаютъ имъ. Это согласно съ словомъ Божиимъ: Прор. Давидъ призываетъ святыхъ: «Господи, Боже Авраама, Исаака и Израиля, отецъ нашихъ» (1 Пар. 29, 18), Иоаннъ Богословъ видѣлъ, что 24 старца пали предъ Агнцемъ, имѣя каждый золотыя чаши, полныя омѣама, *которыя суть молитвы святыхъ* (Апок. 5, 8). **Разборъ возраженій протестантовъ о почитаніи святыхъ и ихъ останковъ.** Возраженія эти: 1) у насъ одинъ ходатай—Христосъ, 2) свв. не всевѣдущи—не знаютъ о нашихъ молитвахъ, 3) останки свв.—мертвое вѣщество. Но: 1) Ходатайство Иисуса Христа не исключаетъ ходатайства святыхъ, такъ какъ «свв. пріемлютъ силу ходатайства отъ Иисуса Христа»; 2) свв. хотя не всевѣдущи, но они имѣютъ даръ прозрѣнія (Авраамъ по молитвѣ о богатомъ и Лазарь зналъ, что было на землѣ послѣ него—Лук. 16, 29) и знаютъ о нашихъ молитвахъ; 3) въ останкахъ свв. чтимъ присущую имъ живую силу Божию, творящую въ вѣрующихъ чудеса. **Церковь святая**—потому что глава ея—Всесвятѣйшій Христосъ. Здоровая физически и духовно голова обычно сообщаетъ благополучіе всему тѣлу и тѣло Христово—Церковь освящается Главой ея Христомъ. Церковь свята и потому, что гдѣ ея—освящать. Для того Христосъ и пострадалъ: «Христосъ возлюбилъ Церковь и Себе предаетъ за ню, да освятитъ ю» (Еф. 5, 25); объ этомъ Онъ молился: «святитъ ихъ во истину твою» (Иоан. 17, 17). Но такъ какъ освященіе человѣка есть дѣло не только благодати Божіей, но и свободы человѣка, то цѣлительна достигая постепенно, по этому Церковь терпитъ и грѣшниковъ въ надеждѣ на ихъ покаяніе. **Отсѣченіе отъ Церкви перасканиныхъ грѣшниковъ.** Если же грѣшники упорно перасканы, то они, какъ мертвые члены отсѣкаются отъ тѣла Церкви, или видимымъ дѣйствіемъ церковной власти, или невидимымъ дѣйствіемъ суда Божіа. **Церковь соборная.** Это значитъ, что она не ограничена мѣстомъ—апостоламъ повелѣно проповѣдывать «до послѣднихъ земли» (Дѣян. 1, 8), народомъ («и съеть елланъ, и иудей, обрѣзаніе и необрѣзаніе, варваръ и скиноу, раба и свободъ»—Кол. 3, 11) и временемъ (Господи оубо ней, «до скончанія вѣка»—Мат. 28, 20). Вселенской Церкви (а не частной) сообщено, что «врата адава не одолѣютъ»—она непогрѣшима и вѣчна. **Апостольская.** Основана Церковь Христомъ, а распространена апостолами, поэтому, и называется апостольскою. **Необходимость для спасенія при-**

надлежать къ единой, святой, соборной и апостольской Церкви явствуетъ изъ ученія о ней, какъ единственной сокровищницѣ всѣхъ средствъ ко спасенію. **Понятіе о таинствахъ.** Освящается человѣкъ чрезъ таинства. Таинства—это богоустановленныя видимыя дѣйствія, невидимо сообщающія человѣку благодать Божію. **Отличіе таинства отъ обряда.** Въ таинствахъ происходитъ существенное измѣненіе предметовъ и дарованіе новыхъ силъ. Такъ, хлѣбъ и вино претворяются въ тѣло и кровь Христовы, въ крещеніи душа и тѣло человѣка становится «новою тварью», съ новыми силами, въ обрядахъ же предметы остаются неизмѣнными и освящаютъ добрыя силы человѣка, но не даютъ новыхъ силъ. **Видимая и невидимая сторона въ таинствахъ.** Къ видимой сторонѣ относятся вещество таинства, священнодѣйствія и слова, произносимыя при совершеніи ихъ. Къ невидимой—благодать Божія, подаваемая въ таинствѣ. **Дѣйствительность и дѣйственность таинства.** Таинство дѣйствительно, т. е. состоялось, если оно совершено законно рукоположеннымъ епископомъ и священникомъ съ соблюденіемъ законной формы его. Дѣйствительность таинства состоитъ въ томъ, что оно всегда дѣйствуетъ на человѣка или во спасеніе или въ осужденіе, смотря по вѣрѣ и настроенности пріемлющаго таинства. **Число таинствъ**—семь: крещеніе, миропомазаніе, причащеніе, покаяніе, священство, бракъ и елеосвященіе. **Указаніе различій въ ученіи римской церкви и протестантства о таинствахъ вообще.** По ученію католиковъ достаточно совершить таинство законно-поставленному лицу по установленному чину, чтобы оно воздѣйствовало на человѣка, внутреннее настроеніе пріемлющаго таинство значенія не имѣетъ. Протестанты наоборотъ всю силу таинства усвояютъ вѣрѣ и расположенію человѣка. Посему вѣрующій во св. Причащеніи принимаетъ тѣло и кровь Христовы, невѣрующій—просто хлѣбъ. Кромѣ того, протестанты причащаютъ только два таинства—крещеніе и причащеніе. **Крещеніе** есть таинство, въ которомъ вѣрующій, при троекратномъ погруженіи въ воду, съ призваніемъ св. Троицы, умираетъ для жизни плотской и духовной и рождается въ новую духовную жизнь. Установилъ крещеніе самъ Іисусъ Христосъ, когда сказалъ ученикамъ: «идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и св. Духа» (Мф. 28, 19). Безъ крещенія невозможно спасеніе: «аще кто не родится водою и ду-
хомъ св. и истинною Церквію не вѣруетъ, не можетъ войти въ Царство Божіе» (Мф. 23, 13).

хоть, не может войти въ Царствіе Божіе» (Іоан. 3, 5) Отъ приступающаго ко крещенію требуется вѣра и покаяніе: «*иже вѣру иметь и крестится, спасенъ будетъ*» (Мрк. 16, 16); «*покайтесь и да креститесь кійждо васъ*»... (Дѣян. 2, 28). Младенцевъ, не имѣющихъ вѣры, крестить по вѣрѣ родителей и воспріемниковъ ихъ, обязанныхъ научить ихъ вѣрѣ и жизни христіанской. Сущность крещенія составляетъ погруженіе съ призываніемъ св. Троицы, причемъ погруженіе знаменуетъ смерть, а возведеніе изъ воды—воскресеніе къ новой жизни. Крещеніе есть духовное рожденіе, рождаєтсѣ человекъ однажды, потому и крестителѣ однажды. Оттого и названо крещеніе въ символѣ вѣры «*единымъ*». **Муропомазаніе** есть таинство, въ которомъ крещеному, при помазаніи св. муромъ чела, очей, ушей, поздравей, усть, груди, рукъ и ногъ, подаются дары св. Духа, духовно просвѣщающіе и укрѣпляющіе повокрещеннаго. «*И вы помазаніе имате отъ Святаго и *вместе* *всѣ**» (Іоан. 2, 20). «*Атверждающій насъ съ вами во Христа и помазанный насъ *есть* Богъ*»... (2 Кор. 1, 21). **Покаяніе** есть таинство, въ которомъ вѣрующій, при устномъ исповѣданіи своихъ грѣховъ предъ священникомъ Богу, получаетъ чрезъ него невидимое разрѣшеніе ихъ отъ Самого Христа. Таинство это установлено Іисусомъ Христомъ послѣ воскресенія словами: «*имъ же отпустите грѣхи, отпустятся имъ, и имъ же держите, держатся*» (Іоан. 20, 22). Благодать, подаваемая въ таинствѣ—отпущеніе грѣховъ. Условія—сокрушеніе о грѣхахъ, намѣреніе исправиться, надежда на милосердіе Божіе, устное исповѣданіе грѣховъ. Подготовительныя средства—постъ и молитва. Средствомъ для уврачеванія грѣховныхъ привычекъ является снѣтимиѣ. **Причащеніе** есть таинство, въ которомъ вѣрующій подъ видомъ хлѣба и вина причащается Тѣла и Крови Христа. Установилъ это таинство Самъ Іисусъ Христосъ на Тайной Вечери. Благословивъ хлѣбъ и вино, Онъ претворилъ ихъ въ Свое тѣло и Свою кровь, заповѣдавъ имъ и ихъ преемникамъ творить тоже самое. Это и совершается во вселенской церкви: на литургіи по молитвѣ и благословеніи священнодѣйствующаго силою св. Духа, хлѣбъ и вино, сохраняя свои вѣщныя свойства, пресуществляются въ истинное тѣло и кровь Іисуса Христа. Чрезъ причащеніе человекъ становится одно съ Господомъ, по слову Его: «*ядый Мою плоть и пійяи Мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ*» (Іоан. 6, 56), поэтому Его ожидаетъ вѣчное блаженство, какъ говоритъ Спаситель: «*ядый Мою плоть и пійяи Мою*

трью имать животъ вѣчный» (Іоан. 6, 54). Къ св. Причастію приступать человекъ долженъ споспешн надлежашаго испытанія своею совѣстію: «да искушають (испытываютъ) себе человекъ и тако отъ хлѣба да ясть и отъ чаши да пють. Ядый бо и пійшй недостоинъ, судъ (осужденіе) себѣ ясть и пють» (1 Кор. 11, 28). Совершаться это таинство будетъ— «дондеже придетъ Господь» (1 Кор. 11, 26). Священство есть таинство, въ которомъ архіерей чрезъ молитвенное возложеніе рукъ изводитъ на избраннаго св. Духа, поставляющаго на степень церковной іерархіи. «Внимайте, говоритъ Ап. Павелъ пастырямъ, себѣ и всему стаду, въ немъ же васъ *Духъ св.* постави епископы» (Цѣян. 20, 28). Къ еп. Тимофею Ап. Павелъ писалъ: «напоминаю тебѣ *возгрѣвать даръ Божій*, который въ тебѣ *чрезъ мое рукоположеніе*» (2 Тим. 1, 6). Отсюда видно, что въ священствѣ подается благодатный даръ, содѣйствующій посвященному въ его служеніи и совершается священство чрезъ рукоположеніе. Установилъ это таинство Іисусъ Христосъ избраніемъ Апостоловъ, дарованіемъ имъ власти учить и совершать таинства (Мѣ. 18, 18) и ниспосланіемъ на нихъ св. Духа. **Бракъ** есть таинство, въ которомъ благословляется супружескій союзъ жениха и невесты и испрашивается имъ благодать единодутія для взаимной помощи и для благословеннаго рожденія и христіанскаго воспитанія дѣтей. Какъ законъ природы, бракъ установленъ и благословенъ Богомъ еще въ раю (Быт. 1, 27). Христосъ подтвердилъ законъ брака, прибавивъ: «ижеже Богъ сочеталъ, человекъ да не разлучаетъ» (Мѣ. 19, 6). О достоинствѣ брака и отношеніяхъ супруговъ Ап. Павелъ говоритъ: «тайна сія велика есть: азъ же глаголю во Христа и во Церковь» (Еф. 5, 31). **Блгосвященіе** есть таинство, въ которомъ призывается на большое благоданъ Божію, исцѣляющую немощи душевныя и тѣлесныя. Оно божественнаго установленія: «то повелѣнію Христову апостолы» «мазаху и масломъ мнози недужныя и исцѣлѣваху (Мрк. 6, 13). Благодатныя дѣйствія и видимая сторона этого таинства изображены въ словахъ апостола Іакова: «болитъ ли кто въ васъ, да призоветъ пресвитеръ церковный и да молитву сотворитъ надъ нимъ, помазавши егo елеемъ во имя Господне; и молитва вѣры спасеть (исцѣлитъ) болящаго и воздвгнетъ (ободритъ) его Господь. И аще грѣхи сотворилъ, есть, отпустятся ему» (Іак. 5, 14).

Прот. *Григорій Березинъ*.

(Продолженіе будетъ)